

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего
образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра социологии молодежи

**ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ МОЛОДЕЖНОГО ВОЛОНТЕРСКОГО
ДВИЖЕНИЯ НА ТЕРРИТОРИИ САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ**
(автореферат бакалаврской работы)

студента 4 курса 442 группы
направления 39.03.03 - Организация работы с молодежью
Социологического факультета
Дурдыева Дидара

Научный руководитель
кандидат социологических наук, доцент _____ Е.В.Сайганова
подпись, дата

Зав. кафедрой
доктор социологических наук, профессор _____ С.Г.Ивченков
подпись, дата

Саратов 2023

Введение

Сегодня становится все больше людей готовых внести свой вклад в решение общественно-значимых проблем, во всём мире волонтерская деятельность представляет собой глобальный процесс объединения людей. Активные, инициативные, неравнодушные к проблемам общества, они работают во многих социальных профилактических программах, таких как: помощь пожилым людям, детям-инвалидам, детям-сиротам и людям с ограниченными возможностями здоровья, профилактика наркомании и распространения ВИЧ-инфекции.

Актуальность темы обусловлена тем, что волонтерское движение в России, к сожалению, не является нормой повседневной жизни, но, приобретает все большую популярность в молодежной среде, тогда как за рубежом участие в волонтерских проектах приобрело массовый характер. Волонтеры привлекаются к работе как в неправительственных организациях и программах, так и в государственных организациях.

По данным опроса Фонда общественного мнения, проведенного в 2022 году, только 31% россиян имели опыт участия в волонтерской деятельности, 39% респондентов допускают возможность участия в волонтерской деятельности в будущем, 41% опрошенных не готовы заниматься добровольчеством, и 19% - затруднились ответить на этот вопрос.¹ Эти цифры как нельзя лучше демонстрируют серьезный потенциал роста волонтерского движения в России, волонтерская деятельность поднимается на качественно новый уровень. Волонтеры в большинстве случаев успешно работают в тех проблемных областях, которые не всегда под силу охватить государственным организациям. В России функционирует более 200 тысяч общественных организации, во многих из которых активную роль играют волонтеры.

¹ Волонтер или доброволец? Какие изменения в законодательстве стоит ожидать в ближайшее время// ИПП «Гарант» [Электронный ресурс]: сайт. URL: <http://www.garant.ru/article/482997/#ixzz32w2OeU5R.html> (дата обращения 20.01.2023).

Волонтерство – это важный фактор социального развития. Особенности формирования волонтерского движения с точки зрения социальной психологии и социологии труда изучались в работах таких зарубежных ученых, как: Д.Дж. Майерс¹, Р. Чалдини, Д. Кенрик, С. Нейберт², М. Хьюстон, В. Штрёбе³.

В отечественной литературе проблема волонтерского движения изучалась такими авторами как: Е.С. Азарова⁴, Л.Е. Сикорская⁵, П.И. Бабочкин, В.Г. Лапина⁶, Л.А. Кудринская⁷, П. Я. Циткилов⁸ и др. В своих трудах авторы рассматривали вопросы формирования и развития добровольческого движения; мотивации волонтеров; оформление социально-трудовых отношений с участниками добровольческой деятельности; организацию и мониторинг эффективности волонтерского труда.

Цель квалификационной работы – изучить особенности развития молодежного волонтерского движения на территории Саратовской области.

Достижение данной цели предполагает решение следующих **задач**:

- 1) Проанализировать теоретические аспекты изучения волонтерства и волонтерской деятельности;
- 2) Рассмотреть предпосылки возникновения и развития волонтерской деятельности в России;
- 3) Рассмотреть молодежные волонтерские практики, программы по России;

¹ Майерс Дэвид Дж. Социальная психология / пер. З. Замчук. Санкт-Петербург: Питер, 2013. 800 с.

² Чалдини Р., Кенрик Д., Нейберг С. Социальная психология. Пойми себя, чтобы понять других. В 2 Т. СПб.: прайм-ЕВРОЗНАК, 2002. 256 с.

³ Хьюстон М., Штрёбе В. Введение в социальную психологию. Европейский подход: Учебник для студентов вузов. Пер. с англ. под ред. проф. Т. Ю. Базарова. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2004. 622 с.

⁴ Азарова Е.С. Психологические детерминанты и эффекты добровольческой деятельности: Автореф. канд. психол. наук. Хабаровск, 2008

⁵ Сикорская Л.Е., Бабочкин П.И. Подготовка и включение подростков-волонтеров в профилактическую работу со сверстниками : учеб. пособие/ под ред. Л.Е. Сикорской. М.: Изд-во ФИЦМСП, 2010. 88 с.

⁶ Лапина В.Г. Альтруизм // Социологическая энциклопедия. Под ред. В.Н. Иванова. М."Мысль". 2003. 23 с.

⁷ Кудринская Л.А. Добровольческий труд: опыт теоретической реконструкции. М., 2006. 203 с.

⁸ Циткилов П. Я. История социальной работы: Учеб. Пособие для студентов вузов. Ростов н/Д: Феникс, 2006. 448 с.

- 4) Проанализировать основополагающие нормативно-правовые документы, регламентирующие волонтерскую деятельность;
- 5) Рассмотреть ключевые формы работы современных волонтерских организаций (движений) в России;
- 6) Проанализировать состояние молодежного волонтерства в Саратовской области.

Объектом бакалаврской работы является волонтерское движение.

Предметом – особенности развития молодежного волонтерского движения в России на примере Саратовской области.

Методы исследования: теоретико-методологический анализ, контент-анализ, анализ документов и результат собственного авторского социологического исследования (анкетирование). Эти методы позволили проанализировать содержание, направления деятельности, поведения молодежи, как объекта и субъекта волонтерской деятельности.

Эмпирическую базу бакалаврской работы составили результаты исследования отношения молодежи Саратовской области к волонтерской деятельности. Исследование проводилось в 2022-2023 г. среди студентов высших учебных заведений г. Саратова, выборка составила 150 респондентов в возрасте от 17 до 30 лет.

Практическая значимость работы состоит в том, что основные выводы и обобщения бакалаврской работы могут быть использованы для совершенствования реализации и развития волонтерского (добровольческого) движения.

Структура исследования. Бакалаврская работа состоит из введения, трех разделов, заключения, списка использованных источников и приложений.

Основное содержание работы. Во введении обосновывается актуальность темы исследования, раскрывается степень её разработанности, определяются цель, задачи, объект и предмет, эмпирическая база.

Первый раздел выпускной квалификационной работы содержит теоретические аспекты понятия «волонтерство», «добровольцы», «добровольческая деятельность» и «молодежное добровольчество».

Проанализировав справочную литературу, можно сделать вывод, что «волонтерство»:

- это добровольный выбор, отражающий личные взгляды и позиции;
- это активное участие гражданина в жизни человеческого сообщества;
- способствует улучшению качества жизни, личному совершенствованию и углублению солидарности;
- выражается, как правило, в совместной деятельности в рамках разного рода социально значимых проектов;
- способствует реализации основных человеческих потребностей на пути строительства более справедливого и мирного общества;

В полном понятии волонтерство как идея общественного служения практически в той же степени давнишняя, как и определение «социум». Среди людей всегда находились те, для которых способом самореализации, самосовершенствования, знакомства и общения с другими людьми была работа на пользу общества, в котором этот человек родился, вырос и живет.

История волонтерской деятельности в России различается с зарубежной. В России понятие волонтерство (добровольчество) начинается в далекие времена, когда жители России, воспитанные на нравственных и моральных традициях христианства, оказывали бесплатную поддержку имеющим необходимость соотечественникам.

Второй раздел выпускной квалификационной работы отражает специфику реализации волонтерской деятельности в современном российском обществе.

В нашем сообществе чувствуется острая потребность становления волонтерского движения. Обосновано это в значительной степени нерешенностью таких общественных проблем, как рост детского сиротства, безнадзорности и преступности среди молодых людей, повышение доли

пенсионеров, алкоголизация населения и повышение уровня наркозависимости, экологические трудности. В связи с этим волонтерская работа делается одним из существенных инструментов социализации населения.

В некоторых регионах России: Москва и Санкт-Петербург, Чувашия, Татарстан, Новосибирская, Карелия, Самарская, Пермский, Липецкая и Краснодарский края, Тверская, Иркутская, в том числе Саратовская области, накоплен положительный опыт содействия и формирования волонтерства¹.

В этой связи, необходима организация профессиональной подготовки экспертов в области молодежной волонтерской работы. Имеет необходимость в совершенствовании нормативно-правовая база финансовой помощи и стимулирования физических и юридических лиц, занятых поддержкой волонтерства, когда правительство бессильно, либо по другим причинам не способно, либо не имеет возможности в настоящее время в полном объеме заниматься решением социальных проблем. Добровольчество становится все более популярным в молодежной среде. Во многих российских регионах запускаются новые проекты по созданию молодежных добровольческих служб.

Третий раздел выпускной квалификационной работы содержит исследование отношения саратовской молодежи к волонтерской деятельности.

Проведенное исследование позволяет сделать следующие выводы:

- Молодые люди заинтересованы в развитии волонтерского движения;
- Необходимо развивать инфраструктуру молодежных организаций, где одним из направлений стало бы добровольчество;
- На базе высших и средне-специальных учебных заведений развивать волонтерские службы, для координации деятельности студентов-волонтеров;
- Студенты воспринимают волонтерскую деятельность как некую экспериментальную площадку, где они могли бы получить практический опыт, необходимый для дальнейшей профессиональной деятельности.

¹ Бодренкова Г.П. Системное развитие добровольчества//АНО «СПО «СОТИС», 2010. – № 4. - 15 с.

В настоящее время организация добровольческой деятельности молодежи в регионе не носит системный, организованный характер. В Саратовской области студенчество составляет самую многочисленную группу молодежи (по данным территориального органа федеральной службы государственной статистики по Саратовской области, 127 тыс. чел., общее количество молодежи 630 тыс. чел).

Социологические исследования и опросы, проводимые среди студенческой молодежи, подтверждают ее потребность в объединениях, в организации внеучебного временного пространства. Исходя из опыта работы, наиболее перспективными являются волонтерские группы, состоящие из мотивированных на добровольчество молодых людей.

Итоги исследования свидетельствуют, с одной стороны, о сохранении у молодых людей способностей к возможности принести пользу обществу, накоплению самообладания и развития критического мышления. На этом этапе создается своеобразный эмоциональный потенциал будущих волонтеров, запас чувств, которые позволяют более успешно и менее «болезненно» адаптироваться самому и помочь нуждающемуся к сложившейся ситуации, более глубокое изучение ситуации, параллельно уточнение и проверка принятого решения о возможности решения, проектирование получения успешного результата, это доказывает то, что молодые юноши и девушки видят работу волонтеров значимой и престижной.

Основная цель, которую молодые люди преследуют в волонтерской работе получение заслуженного признания, удовлетворение внутренних потребностей помогать обществу.

Исследуя данные полученные в ходе опроса, можно отметить, что современные молодые люди, с разных позиций смотрят на работу волонтерских организаций (движений), в чем и заключается их специфика.

Заключение

Оценка сегодняшнего опыта дает возможность установить, что в последние годы в России разрабатываются и исполняются федеральные, региональные, областные общественные проекты по формированию добровольческого движения, улучшается сформировавшаяся система, зарождаются и испытываются новые виды и технологии благотворительной деятельности, организуются всеобъемлющие волонтерские акции. С участием представителей органов законодательной, исполнительной власти, благотворительных неправительственных некоммерческих организаций проводятся всеохватывающие мероприятия

Инновационная система волонтерского движения в нашей стране основывается на богатом историческом опыте благотворительности. Конечно же исследование зарубежного опыта добровольческого движения привнесло и не прекращает вносить огромный вклад в концепцию и практику общественной работы в нашей стране, хотя нынешнее российское общество основывается на свои исторические моменты.

Некоторые моменты координационного, педагогического, общественного характера, урегулирование которых в предыдущем опыте представляет заинтересованность и на сегодняшний день, могут помочь справиться и с сегодняшними проблемами добровольческого движения. В связи с этим, в дипломной работе представлено общее описание сущности волонтерского движения; выявлены гуманистические и добровольческие принципы, на которых оно формируется; представлен Российский исторический и нынешний путь развития и становления благотворительности; обнаружены трудности и последующие возможности формирования волонтерского движения.

Наряду с этим, мы анализируем и сложившийся в нашем регионе практический опыт добровольчества. На примере работы разнообразных учреждений Саратовской области раскрыто содержание волонтерской работы, обладающий системным характером; представлены определенные виды, способы, технологические процессы организации работы, направленные на

решение общественных задач. сфера работы волонтеров очень широка. Энергичные, деятельные, равнодушные к общественным положениям, они трудятся во многих профилактических программах: от помощи пожилым людям, детям-инвалидам и людям с ограниченными возможностями до профилактики наркомании и распространения ВИЧ-инфекции

На сегодняшний день в России развивается свой механизм содействия населению, который обуславливается многочисленными причинами, в частности состоянием экономического становления страны в целом и единичных ее регионов, присутствием поликультурной сферы обитания, усилением социальной дифференциации, переходом от одного вида общественного строения к другому.

Россия в данное время опирается на новые экономические и социальные стереотипы существования общества, что настоятельно просит немалых ресурсов и рабочих стремлений. Имеющаяся в России государственная социальная политика не предусматривает, что нуждаемость людей – это не только получать обслуживание и содействие от государства, но и жертвовать своим временем, силами, талантом и энергией на общественное благо. Прежние подходы не дают возможности использовать необъятный индивидуальный потенциал российского общества, его внутренние ресурсы. Нужны неординарные способы и свежие подходы. Правительственное содействие в развитии добровольчества, добровольческих гражданских инициатив считается откликом на вопросы времени.

К великому огорчению, каждому из нас известно, что кругом тысячи людей, имеющих необходимость в поддержке. Наиболее примитивное в подобной ситуации попросту прикрыть глаза и не обращать на данную ситуацию внимания, другими словами, сослаться на то, что государство обязано работать с таким населением. Но государство составляют его жители, то есть мы с вами.

Окружение, в котором человек спокойно проходит мимо посторонней беды и боли, обречено. Волонтерская работа – один из признаков цивилизованного гражданского общества. Возможно, Россия не по всем характеристикам

подходит данному положению, но совершать доброе дело – сидит в нас с начала образования Руси. Люди на подсознательном уровне стремятся творить доброе дело и оказывать поддержку людям, для определенных - это как необходимость в пище, в общении, в воздухе. Что же затрагивает молодое поколение, то в них с самого начала заложен "фактор помощи" его необходимо, как и талант развивать и поддерживать общественным поощрением, пропагандой, массовостью.

В настоящее время волонтерство – это определенное популярное направление. Невозможно говорить, что это печально, во всяком случае, не имеет значения, каковы причины поддержки, основное то, что поддержка эта действует и она, вполне вероятно, спасет некоторое количество жизней. Общество имеет возможность содействовать, но оно не готово к этому по нескольким причинам, причины эти разрешить в руках у государства, посредством влияния на социальные институты, такие как: институт семьи, институт образования, институт СМИ: надлежит установить контакты с другими государствами с целью обрести определенный опыт в развитие данной деятельности, принимать содействие в мировых добровольческих движениях, открывать школы и лагеря волонтеров и т.д. Огромную роль на этом месте имеет возможность выступить государственная молодежная политика, соединив молодых людей готовых прийти на поддержку всем, кто нуждается в ней.

Российское добровольческое движение обладает несомненными особенностями, что, во-первых, связано с неопределенным положением волонтера в обществе. Во-вторых, это объединено со способами привлечения жителей к добровольческой деятельности. В-третьих, добровольческое движение в нашей стране различается стихийностью, спонтанностью, непостоянностью. Кроме того, регистрируется неудовлетворительная позитивная реклама подобной бесплатной работы.

На сегодняшний день в числе первенствующих течений, стоящих перед добровольческим движением, выделены последующие: увеличение добровольческого пространства – исследование форм и технологий групповой работы органов правопорядка, социозащитных органов, учреждений культуры,

общеобразовательных школ, трудовых коллективов, служб занятости – необходимой возможности для всех соучастников волонтерского движения.

Разработанная система, располагающая нормативно-методическим обеспечением, профессионально подготовленными кадрами, дает возможность продолжить деятельность на ином, наиболее высоком уровне.

При этом было бы ошибочно полагать, что добровольческая деятельность подразумевает лишь отдачу сил, времени, душевной теплоты и ничего не приносит в награду. Несомненно, добровольцы трудятся даром. Но это возмещается тем душевным удовольствием, которое они получают от своей работы. Добровольцы не одиноки в своих наклонностях: они знакомятся, общаются с людьми, недалекими им по духу, располагающими те же интересами. Добровольческая работа дает возможность раскрыть и развить в себе ранее неизвестные возможности, которые до этого, очевидно, нигде было проявить: способности общения, улаживание инцидентов, проведения групповых занятий. Молодые добровольцы проверяют себя в тех сферах, в которых им, быть может, ожидает работать в перспективе: они обретаю неповторимую возможность на практике сопоставить свои планы со своими возможностями.

По данным Всероссийского центра исследования общественного мнения: по собственному желанию и безвозмездно на пользу обществу в течение последних трех лет хотя бы единожды работал каждый второй гражданин России. В волонтерской работе доминируют занятия, нацеленные на возрождение окружающей среды, заботу о природе: озеленение, уборка территорий, помощь бездомным животным и заповедникам. Также в наибольшей степени к известным видам волонтерства причисляются благотворительность и целенаправленная поддержка социально незащищенным категориям граждан.

В процессе исследования добровольческой работы выяснилось, что для эффективного формирования волонтерства из числа молодого поколения надлежит превзойти ряд трудностей, а именно: распространять этот вид деятельности, согласовывать работу с волонтерскими организациями,

привлекать к действующему участию в общественно-важных программах добровольческой деятельности.

Так же, на сегодняшний день важно осуществлять эффективную пропаганду волонтерской деятельности и набор высоко мотивированных на помогающую деятельность молодых людей. Для этого необходимо совершенствование федеральной и региональной нормативно-правовой базы в вопросах регулирования добровольческой деятельности, в частности: разработка эффективных механизмов привлечения, мотивации и поощрения волонтеров (льготы, бонусы), информационная поддержка добровольчества (городская социальная реклама на билбордах, ролики на телевидение), материально-техническая поддержка волонтерской деятельности. Большую роль здесь могло бы сыграть развитие государственной молодежной политики, объединив молодежь готовую прийти на помощь всем, кто нуждается в ней.